

各位主內的弟兄姊妹：早晨，今日是復活期第五主日，教會仍在慶祝耶穌基督的死而復活，願復活基督的平安常與大家同在！我是鄭國全，是《天主教勞工事務委員會》委員，亦是青衣聖多默宗徒堂關社組的成員。

今個主日的早上，感謝天主，亦多謝本堂和各位弟兄姊妹給我這個機會，在感恩祭當中與大家分享工作與福音的關係。再過兩日，正是「五一」國際勞動節，好讓我們在工作和信仰生活上作出一些反省。

今日的福音，耶穌給門徒們一條新命令：「你們該彼此相愛；如同我愛了你們，你們也該照樣彼此相愛。」（若 13:34）這條新誡命，為我們今日生活而言，也是非常切合的準則，再一次提醒我們，今天的香港人，會否因着工作，卻忽略了對家人的關愛呢？

我是一位小學老師，在日常接觸家長的經驗中，不少的父母都表示，由於要外出工作，為了糊口，養活子女，供書教學，他們不但感到辛勞、奔波，每日都在困苦的境況中度過，更因每日工作時間頗長，完全沒有時間與伴侶、子女們溝通和了解，因而容易發生誤會及磨擦，甚至影響家庭生活。記得去年九月開課後不久，發現班中有一位學生經常出現情緒問題，除了不時在課堂上喧嘩，更常因小事與同學起爭執，令課堂氣氛陷於困擾。當與該名學生的父母會面時，他們得知自己的兒子問題，當然感到並不舒服，他們總是說，我都好想教好我的小朋友，但是……，原來兩夫婦都是因工作關係，每晚都要午夜才回家，兒子已睡，完全沒時間與兒子交談，了解他在學校的情況。面對這種被工作生活壓得透不過氣來的苦況，他們只好一臉無奈，由於兒子未能得到適當的照顧，又何來得到愛呢，真是令人心酸，這完全扭曲了天主給人們工作的真正意義。

各位弟兄姊妹，或者有人會這樣回應：「無辦法啦，社會就是這麼現實麻。」的確，講到「工作」這兩個字，為很多人來說，特別是基層工人，就是每天生活不可或缺的一部份，因為從工作中可獲取生活所需——就是應得的薪酬。但是，若大家仔細地想一想，工作是否只是為金錢而已，還是有另一份意義。其實工作是要有「人」的元素，大家嘗試把工人二字拼合起來，會成為一個甚麼字？就是個「天」字，這意味着，工作的本質是來自天主。

教宗若望保祿二世曾在 1981 年發表的《工作》通諭中這樣說：「人是工作的主體」(6)，換句話說，人類藉着工作，是要得享天主的美善，分享祂的救恩。舊約中創世紀這樣記述，天主說：「讓我們照我們的肖像，按我們的模樣造人，叫他管理海中的魚、天空的飛鳥、牲畜、各種野獸、在地上爬行的各種爬蟲。」（創 1:26）這段聖經章節清楚指出，人之所以要工作，正是參與天主的創造工程，而且要人從工作中獲得生命的肯定、尊嚴和價值。因此，教會重申：不是人為工作，而是工作為人，要人在工作中重新確立與天主的關係，使天主的光榮藉我們的工作得以彰顯出來。

最後，衷心邀請各位弟兄姊妹在每日工作生活中，珍惜和保護自己的身體健康之餘，祈求天主賜給我們一顆明智之心，好使我們不要只為工作，而忽略了對身邊家人的關愛，能實踐基督徒的使命，以愛為基督作見證。主佑大家！